自然的解放:法兰克福学派 生态思想的探索及启示

颜 超

(中共中央党校,北京 100091)

[关键词] 自然的解放;法兰克福学派;生态文明

[摘 要] 法兰克福学派的生态思想在西方马克思主义生态研究中占据重要位置,它通过研究资本主义社会发展现状、异化消费产生、生态危机的原因,向我们描述了如何了解自然、解放自然过程。文章通过简要回顾法兰克福学派的生态思想,揭示了法兰克福学派生态思想的着力点,并就其思想给我们当代社会发展现状和生态文明建设的启示做出了几点归纳。

[中图分类号]G91-06

[文献标识码] A

[文章编号] 1008 - 5955(2013)02 - 0079 - 05

法兰克福学派作为以社会问题为主要研究方向、以社会批判理论为主的社会哲学派别,在唤醒人与自然的解放方面做出了突出贡献。自然的解放作为法兰克福学派的生态追求,在建设社会主义生态文明的今天理应成为我们研究的对象。

一、自然的解放:摆脱控制与回归自由

法兰克福学派的生态思想是整个学派理论观点的重要方面,其思想主要集中于霍克海默、阿多诺、马尔库塞、弗洛姆和哈贝马斯的著作之中。在霍克海默与阿多诺合著《启蒙辩证法》、马尔库塞著作《自然的革命》《工业社会和新左派》《单向度的人》、弗洛姆的《占有或存在》和哈贝马斯著作《合法化危机》中表现尤为强烈,这几部著作不仅是整个法兰克福学派的代表作,更是其生态思想集中之处。

其中马尔库塞的生态思想在总结前人思想基础之上,更加健全完整,他给出了"自然的解放"的涵义理解。在《自然和革命》一书中,马尔库塞指出"商业化的、受污染的、军事化的自然不仅在生

态学意义上,而且也从生存的意义上缩小了人的世 界。它妨碍着人对他的环境世界的爱欲式占有和 改变,它使人不可能在自然中重新发现自己,无论 是在异化的彼岸,还是此岸;它也使人不可能承认 自然是自主的主体。"[1](pl28) 当代资本主义只能靠 对资源、对大自然的全面毁灭才能生存下去,才能 实现对人的统治,其结果是自然环境的破坏和人生 存的危机。马尔库塞认为,他所指的自然具有两个 方面的内涵,一方面是服从技术理性和资本主义统 治的外部自然界,另一方面是被技术理性所压抑的 人的自然感性冲动。因此,实现自然的解放是实现 人的解放的必经过程。这里"自然的解放"当然包 含两方面的意义,其一指的是解放外部的自然界, 使之摆脱技术理性的控制,其二是解放属人的内部 自然界,即解放人的原始冲动和感觉,即作为人的 理性和经济基础的人的本能和感觉的自然以及人 的存在环境两个方面。但是,马尔库塞指出自然的 解放"并不是回到技术前状态,而只是推动它向 前,以不同的方式利用技术文明的成果,以达到人 和自然的解放和将科学技术从为剥削服务的毁灭 性滥用中解放出来"。[2](p128) 自然的解放并不意味

[收稿日期] 2013-03-09

[作者简介]颜超(1987 -),男,山东泰安人,中央党校 2011 级马克思主义哲学硕士研究生,研究方向马克思主义哲学。

着倒退到现代科学技术出现之前的状态,而是利用 科学技术使自然产生向上的力量,以取代资本主义 利用科学技术对自然和人类进行剥削服务进行双 重剥削的毁灭性中解放出来,从而达到人类和自然 的双重解放,这就是解决资本主义生态环境灾难的 最终途径和方式。

其余几位代表人物的自然、生态思想与马尔库塞自然的解放的定义理解大同小异,从马尔库塞自然、生态思想中可以得出结论:自然的解放就是摆脱控制、回归自由,摆脱的是资本主义盲目的控制和科学技术理性的主导,回归的是自然自由和生态平衡。

二、解放自然是解决生态危机的路径选择

恩格斯说"每一个时代的理论思维,从而我们时代的理论思维,都是一种历史的产物。"^{[3](p27)}自然的解放思想的提出也是人类社会时代的产物,有其丰富的思想来源和深刻的社会历史根源。它的主要是受到马克思恩格斯以及西方马克思主义理论家的自然、生态思想的影响,其主要的社会历史根源在于生态问题的不断出现、生态危机对人类社会影响的不断加重。

1、自然的解放提出的理论背景

马克思恩格斯关注自然生态问题开始于 19 世纪 40 年代,他们认为,是资本主义大工业的出现破坏了自然环境,并毫不留情的对资本主义进行了深刻的批判。资本家不断追求高利润,完全不顾环境的污染,而自然环境的严重污染又使工人的生活环境不断恶化,给他们造成严重的伤害。"这里的空气由于成打的工业烟囱冒着黑烟,本来就够污染沉闷的了……在这种难以想象的肮脏恶臭的环境中,在这种似乎是被恶意毒化的环境中,在这种条件之下生活的人们,的确不能不降到人类生存的最低阶段。"[4] 马克思恩格斯一方面肯定人类的活动在改造自然方面做出了重大的贡献,一方面又深刻提出人来的实践活动给自然界造成了严重的负面影响,人类造成的影响甚至威胁到人类自己的生存。"我们不要过分陶醉于我们对自然界的胜利。对

于每一次这样的胜利,自然界都报复了我们。"^{[5](p517)}是恩格斯关于人与自然关系的最经典表述。

第一代西方马克思主义者在继承马克思主义 基础之上,在批判马克思主义的过程中,也提出了 与马克思主义不尽相同的自然、生态的理论观点。 卢卡奇、柯尔施、葛兰西关于自然的认识在第一代 西方马克思主义者中占据主要地位。卢卡奇认为, 自然是一种社会的范畴,是人类所利用的对象,人 类强调自然的有用性,自然是为人类的生存和发展 服务的,是人类的物化对象。柯尔施认为"自然在 成为'社会'的过程中,在不同的时代具有不同的 历史特征。"^{[6](pi91)}他强调,了解自然不能脱离人和 社会,应该在人类的实践中去研究,是实践推动自 然不断变化的。葛兰西也认为自然应该是一种历 史范畴,是一种人类关系,而不能把自然理解为自 然科学和唯物主义形而上学意义上的东西。

马克思恩格斯和第一代西方马克思主义的自 然环境理论为后来法兰克福学派生态思想或者奠 定了理论基础或者提出了理论问题,是法兰克福学 派提出自然的解放理论的重要源泉。

2、生态危机的产生及其影响

(1)资本主义的统治

霍克海默与阿多尔诺将生态环境危机理解为 资本主义对自然和人类进行双重控制的必然结果, 人类是自然界不可分割的一部分,人对自然界的统 治是以劳动在社会上和心灵上的划分为代价的,这 中分工使人类受到越来越大的压迫,甚至当它在为 人类解放创造日益增长的潜力也是如此。正是资 本主义在统治自然的基础上加强了对工人阶级的 统治,使整个人类文明产生前所有未有的大倒退。 马尔库塞批判了资本主义对待自然的方式,认为资 本主义利用科学技术的负面因素对自然加以危害, 为了达到控制自然和利用自然的目的不惜一切代 价,把自然当作无价值的原材料、物质,而不是把自 然作为一种"保留物"加以保护并让其独立发展。 与此同时,马尔库塞也构想出社会主义对待自然的 方式,即用科学技术或者新型的解放的科学保护自 然,并重建人类生活环境,让自然自由发展。在哈

中共四川省委党校学报

贝马斯看来,生态平衡为增长规定了一个绝对的极 限。资本主义社会为了实现经济的增长,要求更多 地开发自然和利用自然。"这样就遇到了两个物 质的极限:一个是不可再生资源,如可开发和居住 的土地资源、淡水资源、食品、此外还有不可再生的 能源,如矿物、燃料等;二是不可代替的生态系统, 生态系统主要是消化污染物,如放射性废料、二氧 化碳、废热等。……人口和生产的急剧增长,即对 外部自然进行控制的扩张,总有一天会达到生态环 境所能承受的极限。"[7](内59-60)他还指出,在资本主 义条件下,无法克服生态平衡的破坏,即生态危机。 "资本主义社会如果不抛弃自己的组织原则,就不 可能遵循增长限度的律令,因为,从自发的资本主 义增长转变为注重品质的增长,就要求根据使用价 值来对生产作出规划。但是,生产力的发展如果脱 离了交换价值生产的要求,就不可能触犯到该系统 的逻辑。"[7](p60)

(2)科技异化

霍克海默和阿多尔诺指出,培根所推崇的"技 术"是"人们从自然中想学到的就是如何利用自 然,以便全面地统治自然和他者。这是其唯一的目 的。"[8](p1)独裁者对人的统治与科学家对自然的统 治具有同一性,人类在启蒙过程中行使日益膨胀的 权力是以行使权力过程中的不断异化为代价的, "启蒙对待万物,就像独裁者对待人。独裁者了解 这些人,因此他们才能操纵他们;而科学家熟悉万 物,因此才能够制造万物,于是,万物便顺从了科学 家的意志。"[8](內)他们认为资本主义的科学技术在 发展的同时,也加速了人类和自然的分离和对立, 强化了人类对自然的统治。他们以人与自然的关 系为主线描述人类的历史,将人与人之间的关系隶 属于人与自然的关系,将马克思的阶级斗争理论和 政治经济学理论置于第二位而强调人与自然的恢 复与和谐。马尔库塞的一系列著作和文章中认为 资本主义通过科学技术愈加对自然进行有效统治, 便进一步加强了资产阶级对无产阶级的有效统治, 为资产阶级提供了更加有效的统治概念和工具,科 学技术从而也使人的不自由处处得到合理化。他 认为,在资产阶级在追求利润最大化的过程中,资 产阶级还利用技术理性使大自然屈从于商业组织, 迫使自然界成为商业化的自然界,破坏了生态平 衡,造成资本主义社会特有的环境灾难和生态危 机,直接危害到人类自身的生存。在《单向度的 人》中,马尔库塞强调了资本主义对科学的利用是 科学基础产生副作用的原因。"发达工业社会越 是使这种危险永久化,它就变得越丰富、越强大而 且越好。防御结构使得大多数的人更容易生活,并 且扩大了人对自然的统治。"[9][pl] 马尔库塞认为, 科学技术的发展使人类征服自然、开发自然的能力 增强,这种征服自然、开发自然的能力在发达资本 主义社会达到顶峰,切断了人类与自然相互统一的 纽带,深化了人类和自然的异化程度。

(3)消费异化

资本主义的消费异化是造成生态危机的重要 原因。消费本来是满足人们的不断增长的物质文 化需求,是为了人们的幸福生活而存在的,人们的 消费应该是有感觉有意义的,但是,马尔库塞、弗洛 姆等人认为,在当代资本主义社会,人们的消费被 异化了,它背离了消费本来应该具有的效用和意 义。消费异化主要表现在消费已经被资本家所掌 握,所有的消费都是资本家控制人和社会的新形 式,而在消费中,人与消费真正的联系已经名存实 亡。在异化的消费中,人已经成为服从于资本的牺 性品,人的正常交往已经是利益的驱动下的行为, 明显变得机械性,人们之间的也变得缺少信任,矛 盾不断。消费领域的新变化说明了资本主义社会 还处于异化和危机、腐朽性和垂死性不断加深的社 会。消费异化与资本主义经济的不断增长联系在 一起的,是资本主义经济不断扩张的反应。商品供 应的增长导致消费异化的不断扩大,而资本主义无 限增长的保证是自然资源源源不断的供应,这必然 要与原本脆弱的生态和有限的自然资源相矛盾,资 源的浪费和环境的破坏在所难免,人与自然之间的 关系也就不断恶化。

3、生态危机的解决途径

马尔库塞进一步探索了克服人与自然的异化 以及解决生态危机的途径。他把自然的解放和人 的解放联系起来,指出"自然的急剧变化将社会变 2013 年第2 期 中共四川省委党校学报

化的重要组成部分。……自然的解放力量及其在建设一个自由社会时的重要作用的发现将成为推动社会变化的一支新的力量,自然的解放乃是人的解放的手段。" [9](pi29) 自然的解放与人的解放是一致的,自然的解放只是人的解放过程中的一部分。同时,他强调,发达资本主义社会中人与自然异化的根源不在于科学技术本身,而在于技术的"资本主义使用"。在资本主义社会,自然被屈从于一种特殊的、适用于资本主义要求的技术的、工具主义的合理性。因此,"自然的解放并不是回到技术前状态,而只是推动它前进,以不同的方式利用技术文明的成果,以达到人和自然的解放,和将科学技术从为剥削服务的毁灭性滥用中解放出来。" [9](pi29)

他提出必须发展一种新的技术,实现技术文 明, 技术文明是解决生态危机的社会手段。"如果 技术是为平息生存斗争而设计和利用的,这样的质 变就会是向文明的更高阶段讨渡。"[9](204-205)他强 调艺术和技术的本质关系,反对把科学理性和艺术 理性分离开来,并指出"技术文明在艺术和技术之 间建立了一种特殊的关系。……艺术的合理性及 其'谋划'存在并确定尚未实现的可能性的能力, 可以因而设想为由世界的科学技术改造来予以证 明,并在那之中发挥作用。"[9](内214)"如果把艺术还 原成功地把控制和解放连接起来,成功地指导着对 解放的控制,那么在此时,艺术还原就表现在自然 的技术改造中。在此情况下,征服自然就是减少自 然的蒙昧、野蛮及肥沃程度——也暗指减少人对自 然的暴行。"[9](中215)技术和艺术的结合就是理性和 感性的结合,从理性运动开始,自然就被控制在理 性的范畴之中,自然被理性的"暴行"践踏,社会丧 失了其感性的一面,对自然破坏的"合理性"就变 得越来越明显。

三、自然的解放思想对生态文明建设的启示

改革开放 30 余年,经济增长突飞猛进,国内生产总值不断创造新高。但是经济的增长是建立在 毫不保留对自然掠夺和毫不客气对生态破坏的结 果,物质的增加是以牺牲自然环境为基础的。如此 的发展方式必然会导致自然的报复,当下中国,自 然生态环境不断恶化,从天空到地下,从内陆到海 洋,都存在污染以及破坏的存在,黎民百姓不断受 到恶劣环境的影响。这一切预示着中国进入了经 济增长必须与生态保护必须并驾齐驱、共同进步的 关键时刻。如何做到既保证经济的发展又能保证 自然环境不被破坏? 如何做到既满足人民的物质 文化生活的需求又能满足人民对于环境改善的需 求? 如何处理社会发展与自然改善之间的关系? 这些都是我们应该考虑的问题。党的十八大正式 提出建设社会主义生态文明,"建设社会主义生态 文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大 计。"[10]毋庸置疑,从法兰克福学派自然的解放思 想中寻求启示和借鉴,不失为一种有益的应对思 路。

1、自然的解放与人的解放相统一

自然的解放和人的解放是解决生态危机的手 段和前提,"自然的解放力量及其在建设一个自由 社会时的重要作用的发现将推动社会变化的一支 新力量。"[2](pl29)法兰克福学派普遍把自然理解为 人化的自然,弗洛姆明确指出"通过对自然的控制 ……人使自己摆脱了固定的血缘关系和对大地的 依赖关系,他将自然人化了,同时也将人自然化 了。"[11] 马尔库塞认为"在现存社会中,越来越有效 的被控制的自然已经成了扩大对人的控制的因素: 成了社会及其政权的一个伸长了的胳膊。商业化 的、受污染的、军事化的自然不仅从生态的意义上, 而且从生存的意义上缩小了人的生活世界。它妨 碍着人对他的环境世界的爱欲式的占有和改变:它 使人不可能在自然中发现自己,无论是在异化的。 彼岸,还是此岸;它使人不可能承认自然是自主的 主体——人和这一主体—起生活在一个共同的人 的世界里。"[2](p128)因此,实现自然的解放必然要与 人的解放相统一。党的十八大报告关于中国特色 社会主义道路的内涵中也明确指出要促进人的全 面发展,人的全面发展的实现是建立在人的解放基 础之上的,人的全面发展的实现也必然促进自然的 解放。

2、生态文明与社会全面建设的统一

如前所述,生态危机的出现是与资本主义的生产方式相互关联、密不可分的,是在启蒙文化和理性运动的影响下出现并加深的,是与科学技术的不当应用有着千丝万缕的联系的。总而言之,生态危机的出现离不开整个社会政治、经济、文化等因素影响,政治体制制度、经济发展方式、文化文明素质等方面对自然环境的好坏直接或间接地负有责任。生态环境的破坏与整个社会有关,那么生态环境的重建更需要整个社会付出努力。党的文献中指出,要把生态文明建设放在更加突出的地位,要融入政治建设、经济建设、文化建设、社会建设各方面和全过程。

社会的发展一旦脱离了生态文明建设的过程,生态文明建设就成了空中楼阁,自然环境将得不到保障,整个社会的建设也将变质变味。因此,生态文明建设要有政治体制改革作保证,在改革中制定完备的政策法律法规,把生态文明建设贯彻到政治体制和政治制度中去;要与经济体制改革相结合,不断完善经济发展方式,促进经济结构调整,在发展中保护,在保护中发展,形成环境保护与经济发展向步走的模式;要以国家文化发展水平和人民文化素质的提高为基础,提高人们保护生态环境的意识,使生态保护作为基本的价值理念深入人心;要健全社会管理,推进社会资源的优化配置,提高人们参与共建社会的兴趣,让民众成为生态文明建设的主力军。惟其如此,生态文明才可建成。

3、尊重自然、顺应自然和保护自然

法兰克福学派提出,自然环境的恶化、生态危机的产生是由于资本主义政治经济和科学技术对自然的控制,源于"控制自然的合理性"。因此,发展经济首先要建立在尊重自然和顺应自然的基础之上,尊重自然规律和自然法则,顺应自然变化和自然发展,做任何事情都应该考虑到自然的承受能力,考虑到脆弱生态环境的承受能力。这也就要求人们改变传统的人类社会高于自然的思想观点,自

然与人类是平等的,人类源于自然,在自然中不断发展和演变,人类社会的进步也是在获取自然资源基础之上,在一定程度上可以说自然高于人类社会,自然是人类社会存在的前提,如果人类像原来一样不顾及到自然规律的存在,也可以是人类社会灭亡的最大威胁。在尊重自然的基础之上,保护自然是我们现阶段应该重视的问题,保护自然保护已经开发的自然、尚未开发的自然和已经遭到破坏的自然。曾几何时,科学技术也是生态环境破坏的罪魁祸首,在科学技术日臻成熟的今天,自然的保护俨然需要先进的科学技术作为重要的手段,在中国特色社会主义制度的保证下,在转变经济发展方式的进程中,在科学发展观的指引下,在技术设备的不断完善中,自然环境必然越来越好,生态文明必然走向常态,美丽中国必然很快建成。

〔参考文献〕

- [1]《列宁全集》(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,1984.
- [2]马尔库塞等.《工业社会和新左派》[M]. 北京:商务印书馆,1982.
 - [3] 恩格斯.《自然辩证法》[M]. 北京:人民出版社,1984.
- [4]《马克思恩格斯全集》(第二卷)[M]. 北京:人民出版社, 1957.
- [5]《马克思恩格斯选集》(第三卷)[M]. 北京:人民出版社, 1975.
- [6]柯尔施,熊子云等译.《卡尔·马克思》[M]. 重庆:重庆出版社,1993.
- [7]哈贝马斯.《合法化危机》[M].上海:上海人民出版社, 2000.
- [8]霍克海默、阿多尔诺著,渠敬东、曹卫东译、《启蒙辩证法》 [M].上海:上海人民出版社,2003.
- [9][德][美]马尔库塞著,张峰、吕世平译、《单向度的人》 [M]. 重庆: 重庆出版社,1988.
- [10]《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进,为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次代表大会上的报告》[C]. 北京:人民出版社,2012:11.
- [11]弗洛姆.《健全的社会》[M]. 北京:中国文联出版公司, 1988.

(责任编辑:周建瑜)